

DOBROSUSEDSKI ODNOSI USLOV EVROPSKE PERSPEKTIVE

Osnovna poruka 22. sesije Igmanske inicijative, održane u Beogradu 14. oktobra 2011. godine pod nazivom „Evropska perspektiva, saradnja i stabilnost regije“, bila je da evropsku perspektivu u regionu Zapadnog Balkana treba, između ostalog, graditi na dobrosusedskim odnosima koji podrazumevaju rešavanje mnogih otvorenih pitanja među državama potpisnicama Dejtonskog sporazuma.

U Palati Srbije u Beogradu, 22. sesija Igmanske inicijative okupila je preko 200 učesnika, predstavnika međunarodne zajednice, vladinih tela i institucija, nevladinih organizacija, eksperata i stranih i domaćih medija. Domaćin skupa, čiji su učesnici bili predsednik Srbije Boris Tadić, predsednik Hrvatske Ivo Josipović, predsednik Crne Gore

„Igmanska inicijativa je uz podršku Evropske unije počela rad na projektu koji se odnosi na statusna i imovinska pitanja građana i prve rezultate tog ekspertskog rada mi već imamo. Zastoj oko ostalih pitanja, kao što su granice i sukcesija, podrazumeva dizanje kvaliteta međusobnih odnosa i veću spremnost za suočavanje sa prošlošću..



Filip Vujanović i predsedavajući Predsedništva Bosne i Hercegovine Željko Komšić, bila je Igmanska Inicijativa.

Otvarajući skup, Aleksandar Popov, kopredsednik Igmanske inicijative iz Srbije je podsetio da je na 21. sesiji Igmanske inicijative identifikovano pet ključnih pitanja koja su još uvek ostala nerešena u međusobnim odnosima država potpisnica Dejtonskog sporazuma. To su: granice i izbeglice, procesuiranje ratnih zločina, sukcesija i statusna i imovinska pitanja građana.

Konačno moramo sačiniti jedan dugoročniji plan uljudivanja ovih prostora. Mi u Igmanskoj inicijativi taj proces vidimo kao moguće prenošenje iskustava Nordijskog saveta na ove prostore u cilju institucionalizovanja saradnje parlamenata zemalja Dejtonskog sporazuma. Igmanska inicijativa će uz pomoć naših prijatelja iz Nordijskog saveta ministara, raditi na tome narednih godina“ naveo je Aleksandar Popov, kopredsednik Igmanske Inicijative iz Srbije, u svom obraćanju.



www.igman-initiative.org



“Ova publikacija je izrađena uz pomoć Evropske Unije. Sadržaj ove publikacije je isključiva odgovornost Centra za regionalizam (Igmanske inicijative) i ni na koji način ne odražava stavove Evropske unije.”

**FRIEDRICH
EBERT
STIFTUNG**



Goste i učesnike 22. sesije pozdravili su i ostali kopredsednici Igmanske inicijative. Vehid Šehić iz BiH je istakao da je neophodno sankcionisati ratne zločine i da će Igmanska inicijativa učiniti sve da „napravi drugačiji ambijent u regionu”, a Zoran Pusić, kopredsednik iz Hrvatske, imao je veoma slikovito poređenje rekavši „da je bilo dosta balkanizacije Balkana“ i da treba ići za iskustvima

koja daju pozitivna rešenja. Branko Lukovac, kopredsednik iz Crne Gore, je istakao potrebu međusobnog pomaganja država u regionu kao uslova za brže rešavanje problema. U ime Fondacije „Fridrih Ebert” koja je bila suorganizator skupa u Beogradu, učesnike i goste 22. sesije pozdravio je direktor Mihael Erke.



PORUKE DRŽAVNIKA



„Evropska perspektiva bila je i ostala suštinski zamajac stabilizacije i razvoja čitavog regiona i zajednički strateški cilj može biti ostvaren isključivo jačanjem saradnje i dijalogom utemeljenim na uzajamnom pomirenju. Srbija je u tom procesu proteklih godina učinila ogroman napredak na polju regionalne saradnje, što je potvrdila i Evropska komisija u poslednjem izveštaju.“

Boris Tadić
predsednik Republike Srbije

„Imamo odgovornost prema našim susjedima, da ne izvozimo krizu, da ne stvaramo neprijatelje i da ne izbegavamo svoje obaveze. Istina nije lagana, ali je partnerstvo nužno... ne samo kada je rječ o „gorućim” pitanjima povjesti, već i o rješavanju pitanja nestalih osoba, izbjeglih, sukcesije, imovine i odgovornosti za ratne zločine...“

Ivo Josipović
predsednik Republike Hrvatske



22. SESIJA IGMANSKE INICIJATIVE

"Napredak naše četiri države, prirodno različit, ali nesumnjiv za sve, potvrđuje da smo odlučni da i dalje afirmišemo i unaprijedimo regionalnu stabilnost i saradnju. Ako je ukupni region stabilan preduzeća i preduzetnici regionalno saraduju, postoje uslovi za brojne i visoke investicije, uspješne privatizacije, povoljno poslovanje banaka. Jednom riječju, za uspješnu ekonomiju, a time i veći životni standard građana."

Filip Vujanović

predsednik Republike Crne Gore



"Naši međusobni odnosi na nivou šefova država su primjer kako bi regionalna saradnja trebalo da izgleda u svakoj oblasti. To je zato što dijelimo zajedničku viziju o Zapadnom Balkanu kao sastavnom dijelu Evropske unije... Ipak, smatram da vlade naših država moraju intenzivirati aktivnosti na rješavanju spornih pitanja, kako bilateralnih, tako i multilateralnih. Zahvaljujem organizatorima ove sesije što su omogućili da otvoreno razgovaramo o problemima koje imamo na tom zajedničkom putu"

Željko Komšić

predsedavajući Predsedništva Bosne i Hercegovine

"Države Zapadnog Balkana učinile su mnogo na uspostavljanju trajnog pomirenja, razumevanja i izgradnji regionalne saradnje, a to su ključni principi u nedavno usvojenoj strategiji proširenja EU za 2011. godinu. Smatram da Igmanska inicijativa nudi veoma dobru platformu za definiciju problema i promovisanje zajedničkih rešenja "

Ističući značaj pitanja izbeglica, File je pohvalio napore Igmanske inicijative i obećao pomoć Evropske komisije u rešavanju tog pitanja.

Stefan File

komesar za proširenje Evropske unije



Predstavljen Nordijski model

Na popodnevnom zasedanju 22. sesije Haldor Asgrimson, generalni sekretar Nordijskog saveta ministara, prezentovao je nordijski model saradnje skandinavskih zemalja, čija iskustva bi mogla biti od koristi u procesima razvoja regionalne saradnje zemalja potpisnica Dejtonskog sporazuma.

Prvi projektni rezultati

Tokom održavanja 22. sesije predstavljeni su prvi rezultati ekspertske grupe koji radi na projektu o statusnim i imovinskim pitanjima sa kojima se susreću građani posle raspada nekadašnje SFR Jugoslavije. Tim povodom je odštampana i učesnicima podeljena publikacija „Preliminarni izveštaj ekspertske grupe“

Ovaj projekat je podržala Evropska unija.

Buduće aktivnosti

Drugog radnog dana u okviru 22. sesije, u novosadskom hotelu „Park“, Aleksandar Popov, kopredsednik Igmanske inicijative iz Srbije, govorio je o izgradnji partnerskih odnosa Evropske unije i Igmanske inicijative a članovi Igmanske inicijative su se dogovarali o saradnji u okviru ove mreže NVO. Naredna, 23. sesija Igmanske inicijative, biće održana 2012. godine u Podgorici.

Zasedanje 22. sesije organizovano je uz podršku Evropske unije i fondacije "Fridrih Ebert".

Minut ćutanja za Živorada Kovačevića

Učesnici 22. sesije Igmanske inicijative su minutom ćutanja odali počtu Živoradu Kovačeviću (1930. - 2011.) predsedniku Saveta Igmanske inicijative, čoveku koji je ceo svoj moralni i stručni potencijal stavio u službu ovog pokreta NVO usmerenog na bržu normalizaciju međusobnih odnosa zemalja Dejtonskog sporazuma.



IZJAVA O PARTNERSTVU


Zajedničku izjavu "Partnerstvo za evropsku budućnost regiona" na zasedanju 22. sesije Igmanske inicijative potpisali su predsednik Srbije Boris Tadić, predsedavajući Predsedništva Bosne i Hercegovine Željko Komšić, predsednik Hrvatske Ivo Josipović i predsednik Crne Gore Filip Vujanović.



PARTNERSTVO ZA EVROPSKU BUDUĆNOST REGIONA

*Izjava Predsednika Republike Srbije,
Predsednika Republike Hrvatske,
Predsednika Republike Crne Gore i
Predsedavajućeg Predsedništva BiH*

Mi, predsednici Republike Srbije, Republike Hrvatske, Republike Crne Gore i predsedavajući Predsedništva Bosne i Hercegovine, uz prisustvo komesara za proširenje EU, okupljeni u Beogradu 14. oktobra 2011. na sastanku Igmanske inicijative, mreže nevladinih organizacija iz naših zemalja, potvrđujući svoju privrženost načelima, vrednostima i ciljevima na kojima se temelji Evropska unija, **izjavljujemo sledeće:**

 **Čvrsto smo uvereni** da je perspektiva članstva u Evropskoj uniji, zacrtana na Zagrebačkom Samitu 2000. godine, potvrđena na Samitu EU u Solunu 2003. godine i reafirmisana u Zaključcima Evropskog saveta 2006, pokretač i garant mira i stabilnosti u regionu Jugoistočne Evrope, kao i posrednik sve boljih međusobnih odnosa među našim zemljama i građanima;

22. SESIJA IGMANSKE INICIJATIVE

Izražavamo zadovoljstvo činjenicom da je Republika Hrvatska uspješno okončala pristupne pregovore i da je pred potpisivanjem pristupnog ugovora, kao i očekivanje da će odmah nakon potpisivanja uslediti i njegova brza ratifikacija; da Srbija do kraja godine dobije status kandidata i datum početka pregovora, Crna Gora datum početka pregovora o pristupanju Evropskoj uniji, a Bosna i Hercegovina preda aplikaciju za kandidatski status u EU do kraja godine;

Ostajemo čvrsto opredeljeni za rešavanje otvorenih pitanja dijalogom i pregovorima u duhu dobrosusedstva i na osnovama međunarodnog prava;

Potvrđujemo i ovom prilikom punu odlučnost da svaka od naših zemalja u međusobnim odnosima deluje tako da drugima pomogne da se ispune svi potrebni uslovi za pristupanje u punopravno članstvo Evropske unije;

Princip solidarnosti i uzajamne podrške jest temeljni princip na kojem četiri zemlje žele graditi zajedničku evropsku budućnost;

Slažemo se da se započeti proces međusobnog pomirenja mora nastaviti. U tom pogledu, presudnu ulogu ima bliska saradnja pravosuđa naših zemalja i to ne samo u progonu i kažnjavanju ratnih zločina, nego i svih oblika organizovanog kriminala koji ugrožavaju blagostanje naših građana;



22. SESIJA IGMANSKE INICIJATIVE

S tim ciljem na umu, posebno vrednujemo ulogu civilnog društva, odnosno zalažemo se za jačanje participativne demokratije i veću otvorenost političkih i administrativnih struktura, među ostalim i s ciljem suzbijanja korupcije;

Svesni duboke ekonomske krize u Evropi i svetu, saglasni smo da nas međusobno privredno otvaranje, kao i uklanjanje svih oblika ograničenja ekonomskoj saradnji, čini sve skupa i svaku od naših zemalja pojedinačno otpornijim na krizu i sposobnijim za oporavak naših ekonomija;

Zajednički pozivamo Evropsku uniju i sve njene zemlje članice da uprkos izazovima krize ne ispuste iz vida važnost procesa proširenja kao instrumenta u stabilizaciji mira među zemljama i narodima u našem regionu, ali i kao najefikasnijeg instrumenta u unutrašnjoj izgradnji demokratskih sistema i pravnog poretka u svakoj od naših zemalja;

Spremni smo da i bilateralno i kroz postojeće multilateralne forume, uključujući i Igmansku inicijativu, nastavimo da u duhu konstruktivnog dijaloga razgovaramo o budućnosti regiona i ostvarenju partnerstva naših zemalja za evropsku budućnost regiona.

Predsednik RS Predsedavajući Predsedništva BiH Pedsednik CG Predsednik RH



IGMANSKA INICIJATIVA ISTAKNUTI PARTNER U PROCESU REGIONALNOG POMIRENJA

Komesarijat za proširenje Evropske unije ovih dana je Evropskom parlamentu sačinilo izveštaj o strategiji proširenja Unije i glavnim izazovima tog procesa u 2011 - 2012. godini. U ovom dokumentu analizirani su ključni segmenti na kojima počiva proces pridruživanja i tom prilikom definisana nerešena pitanja između zemalja Zapadnog Balkana koja usporavaju reformske procese neophodne za dobijanje zelenog svetla u procesu sticanja statusa kandidata za pridruživanje EU.

Komesarijat je posebno analizirao ulogu nevladinih organizacija i civilnog društva u procesu pomirenja među državama, odnosno građanima koji žive u regionu Zapadnog Balkana. Tim povodom Komisija je istakla izuzetno važnu i uspešnu ulogu koju na ovom području društvenog delovanja imaju tri mreže nevladinih i civilnih organizacija. To su Inicijativa mladih za ljudska prava, za istinu i pomirenje, Komisija REKOM, kao i mreža nevladinih i civilnih organizacija Igmanska inicijativa. I u prošlogodišnjem izveštaju o napretku Srbije u pridruživanju Evropskoj uniji, u odeljku o regionalnoj saradnji, istaknuta je pozitivna činjenica da je predsednik Republike Srbije Boris Tadić bio učesnik u radu svečane sesije Igmanske inicijative kojom je 29. maja 2010. godine u Sarajevu obeležena desetogodišnjica njenog postojanja.



Centar za regionalizam
Center for regionalism

Kontakt telefon: +381 21 528 241

Fax: +381 21 528 241

E-mail: centreg@nscable.net Adresa:

Železnička 35

21000 Novi Sad, Srbija

www.centarzaregionalizam.org.rs

Projekat "Ekspertski elaborat o neresenim pitanjima između država potpisnica
Dejtonskog sporazuma – imovinski i statusni problemi građana" finansira Evropska unija